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Al n teatru, loc atât d e  bântuit de 
superstiţia cuvântu lu i  care 
creează realitatea, însăşi abor

darea frontală a subiectului mortii 
este un act de curaj: nu meditaţ

'
ia 

despre dispariţia omeniri i  - ipoteză 
destul de uşor de suportat-, nu 
moartea eroică, sacrificiul, sau anal
iza stării de victimă, ci moartea indi
viduală, înaintarea ei în trupul 
neputincios, singurătatea spiritului în 
anticamera saltului spre necunoscut. 
Dar spiritul, insistă autoarea, este sin
gura legătură între ceea ce se ştie că 
a fost si necunoscutul care o să fie. 
Viaţa spiritului în ultima şi cea mai 
gravă criză a sa este înfăţişată scenic 
de Cătăl ina Buzoianu si Va Ieria Seciu. 
În acest context, Înfăţfşat nu este un 
cuvânt în locul altuia, ci descrierea 
faptului artistic produs la Teatrul Mic. 
Cuvintele, noţiuni le, instinctele ca
pătă faţă, corporalitate, devin, din 
argumente a le dramei, drama însăşi. 
Din agitaţia imitând parcă genericul 
popularelor seriale cu spita le, se 
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desprinde o femeie: ea începe să ne 
vorbească despre sine ca despre o 
străină, despre viitorul letal al bolii ei 
ca despre o amintire, despre poetul 
din secolul XVII, John Donne, obiect 
al studiului ei de o viaţă, ca despre un 
bărbat de care s-a despărţit în urmă 
cu o jumătate de oră. Poate spiritul să 
se opună în mod semnificativ mizeri
ilor trupului?, se întreabă permanent 
Vivian Bearing şi caută, în amintirile 
ei, în poezia lui John Donne, în 
indiferenţa celor în faţa cărora spune 
mereu cum o cheamă şi că se simte 
bine, întăriri pentru bătălia în care va 
fi învinsă. 
Adresându-se d irect spectatori lor, 
Va Ieria Seciu îşi asigură complicitatea 
publicului, disponibi l itatea acestuia 
de a fi alături de ea, pe o cărare 
îngustă, unde nu e loc decât pentru 
un s ingur om. Concepţia ang lo
saxonă despre demnitate respinge 
etalarea trăirilor lăcrimoase, compa
siunea explicită, dar câte nuanţe 
găseşte actriţa în asumarea şi expri-

marea discretiei: discretia ca formă a 
intel igenţei Şi a cultudi, discreţia ca 
expresie a feminităţii, d iscreţia ca 
substanţă a curajului, discreţia - re
zervor al energiei necesare spiritului 
când trupul nu mai are nici un fel de 
resurse. Personajul  ingenuei per
verse din Să-i îmbrăcăm pe cei goi şi 
Doamna cu camelii, misterioasa 
femeie născută pentru patimă din 
Maestrul şi  Margareta, toate cele
lalte ipostaze ale feminităţii cărora 
Valeria Seciu le-a dat strălucire pe 
scenă, compun prin adiţionare vârsta 
ratiuni i  în formula sa cea mai compli
ca'tă: a d ialogului  cu iraţionalul .  În 
cămaşa ei de spital, sugestie a re
nunţării, feminitatea îşi împlineşte 
reala menire, atracţia în stare pură, 
cea la care nici John Donne n-ar fi 
rămas indiferent. 
Pe măsură ce se dezvăluie, Vivian 
Bearing devine tot mai misterioasă, şi 
extraordinara vibraţie a vieţii dată de 
Va Ieria Seciu îşi transmite sunetul pur 
către spectator. Actriţa integrează 
personajul în ambianţa dramei con
struite de regizoarea Cătăl ina Bu
zoianu: o lume indiferentă şi zgomo
toasă o studiază fără să o înţeleagă, o 
însoţeşte fără să-i fie alături, îi dis
truge l iniştea u ltimelor clipe. Pentru 
a experimenta un nou tratament -
probabil util cercetării care va salva 
viaţa altora -, Vivian acceptă doza 
maximă, producătoare de suferinţe 
maxime. Cei la lţi, cu cât sunt mai 
tineri, cu atât sunt mai străini de 
obiectu l  observatiei :  colaboratorii 
departamentu lu i  

'
de oncologie se 

comportă ca şi cum cancerul nu ar 
exista decât pentru a lţi i .  Cătăl ina 
Buzoianu construieşte, opunându-i-o 
eroinei, o ambianţă umană smucită, 
cu gesturi dezordonate, agitată în rit
muri stridente. Se individual izează 
Gheorghe Visu, cu sensibi l itatea 
bătucită, ascunsă în spatele cuvin
telor şi a l  diagnosticu lui precis, M iha.
ela Rădescu - compasiune neînde
mânatică şi tardivă, Monica Mihă
escu, variantă l ipsită de spirit a per
sonajului principal. Ovidiu Niculescu 
ar  fi trebuit să fie un personaj impor
tant, marcând treptele coborîte de 
Vivian Bearing, dar pare că vorbeşte 
singur. Examenul g inecologie la care 
îşi supune fosta profesoară este, pen
tru ea, sinistrul contact cu realitatea 
simplă a morţii: "Să nu fii mândră, 
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moarte ... " În nuantele s i  ritmuri le  
acestei scene, aproape 

'
fără vorbe, 

regizoarea şi actriţa privesc, împre
ună, în hăul unde nu mai e nevoie de 
demnitate. Dar cât de necesară este 
ea pe marginea prăpastiei! Odată, 
demult, în Să-i îmbrăcăm pe cei goi, 
în fina lu l  spectacolu lui ,  Cătă l ina 
Buzoianu o aşeza pe Valeria Seciu pe 
o masă ginecologică, neprevăzută în 
text: personajul era redus la esenţa 
lui ultimă. Viaţa teatrală oferă uneori 
strani i  simetrii. 

Magdalena Boiangiu Scenă dm Spirit 

Unde fugim de 
singurătate? 
A genda de Jean-Ciaude Carriere 

a fost cea dintâi premieră 
găzduită de Sala Studio "Teo

fil Vâlcu" a Naţiona lu lu i  ieşean. E 
vorba despre un text sensibi l, poves
tind cu discreţie şi tandreţe întâm
plări, dacă nu reale, cel puţin posi
bile, trăite de doi oameni singuri .  
Aparent nostimă, crispată în fond, 
fabula dramatică propusă, încă d in 
1 968, de reputatul scenarist ş i  
romancier a fost "redescoperită" de 
regizorul Ovidiu Lazăr care, împre
ună cu interpreţii, a revizuit tradu
cerea, adăugându-i un spor de 
fluentă si de teatral itate. 
Spectaco lu l  se înfăţişează ca o medi
taţie despre cât de complicate sunt 
lucrurile simple. O femeie tânără şi 
singură dă buzna în casa unui bărbat 
singur, trecut de prima tinereţe, pre
textând căutarea unui  fost (real? 
inventat?) amant; intră şi rămâne, 

. desfăsurând o savantă tactică a ter
giversării, a l imentată de false can
dori, de acceptări niciodată onorate, 
de fragi l ităţi dezarmante. Bărbatul, 
contrariat mai întâi, i ritat şi exasperat 
mai apoi, a mână, la rându-i, aplicarea 
9estului definitiv, al evacuării forţate. 
Intr-un continuu şi a lert dialog a l  
stărilor interioare, împletind ingenios 
adevăruri şi ficţiuni legate de exis
tenţa lor de până atunci, cei doi par
curg un drum al regăsirii unor esenţe 
sufleteşti despre care u itaseră de 
mult şi care-i fac dependenţi unul de 
altuL De la starea de contrarietate la 
uimire, de aici la afecţiune, apoi la 
dragoste, este reconstituită o po-
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veste veche de când lumea, dar care 
se termină, paradoxal, într-o des
părţire la care-i obligă tocmai intensi
tatea sentimentului  pe care-I trăiesc. 
Teamă în faţa pierderii identităţii? 
Teamă în faţa unei oricând posibi le 
năruiri a visului? Privitorul are l iber
tatea de a formula răspunsuL 
Spectacolu l  este lucrat cu vădită 
bucurie a participării, cu remarcabi l  
s imt a l  discretiei si a l  măsurii , cu 
respect faţă de ceea ce înseamnă 
rostul teatrulu i  în viata noastră cea 
de toate zilele. Ovidlu Lazăr izbu
teşte rara performanţă de a d irija cu 
m inutie fiecare secventă a întâm
plării 'scenice, fără a lăsa să i se bă
nuiască prezenţa. Tocmai de aceea, 
finalul  explicit i lustrat, cu planta ae
riană care se chi rceşte după ple
carea bărbatu lu i ,  surprinde prin 
naivitate. 
Într-un duet perfect armonizat, cei 
doi actori încântă şi, deseori, comu
nică săli i o stare de elevată împlin ire 
estetică. Florin Mircea (Jean-Jacques) 
îşi păstrează personajul într-o zonă a 
certitudini lor aparente, a deciziilor 
declarat i revocabi le, mereu con
trazise de o sensibil itate funciară. 
Construit din sinuozităţi, egoisme şi 
automatisme, toate ascunzând însă 
aşteptări nenumite încă, personajul 
captează şi  păstrează permanent 

atenţia spectatoru lui .  Revenită în 
forţă pe scena ieşeană după o lungă 
absenţă (din care o bună parte n-are 
cum fi explicată serios de cei ce decid 
d istribuţii le), Catinca Tudose (Su
zanne) îşi reocupă, elegant şi demn, 
locul în elita colectivului artistic al 
Naţionalului; personajul imaginat de 
ea există, este viu şi credibi l  prin sub
stanţa rostirii cuvântului, prin firescul 
fără cusur al gestului, al mimicii şi, cu 
deosebire, prin forţa privirii, care 
dinamizează replica şi marchează 
elocvent tăcerile, încărcându-le cu 
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